Angusta efter hindesprængning
Hvis der på igangsættelsesdagen findes mulighed for at gøre HSP, men collum er mere end eller lig 2 cm, kan man give angusta efter HSP. 
Kvinder som ikke allerede er igangsat:
Forud for HSP køres CTG. 

Såfremt denne er afvigende eller patologisk konfereres med vagthavende læge.

Såfremt CTG er normal, kan der foretages HSP. Efter HSP afventes spontane veer i 2 timer, hvis fostervandet er klart.

Såfremt der ikke kommer spontane, effektive veer, og der er collum >= 2 cm kan kvinden hjemsendes med 50 mikrogram angusta til at tage 4 timer efter, dvs. 6 timer efter HSP. Hvis der fortsat ikke er veer efter yderligere 4 timer (dvs. 10 timer efter HSP), kan kvinden tage 50 mikrogram angusta igen.

Kvinden skal informeres om at komme til afd. 346 ved veer, eller når der er gået 18 timer fra HSP, med henblik på antibiotika og s-drop. 

OBS: Kun raske kvinder med raske børn må hjemsendes (f.eks. ikke IUGR). 
Kvinder som allerede er igangsat med angusta:

Hvis collum trods forsøg på igangsættelse er mere end eller lig 2 cm, men med mulighed for HSP, kan man give angusta efter HSP. 

Efter HSP afventes spontane veer i 2 timer, hvis fostervandet er klart.

Såfremt der ikke kommer spontane, effektive veer, og der er collum >= 2 cm da

gives angusta 50 mikrogram per os og patienten bliver indlagt på stue 14 afd. 346. Opfordres til at gå omkring, såvidt det er muligt. Der skal ikke lyttes hjertelyd eller køres CTG før kvinden får veer. 
Efter 4 timer (6 timer efter HSP) foretages ny vurdering, før ved veer. Hvis der ikke er veer og collum fortsat er mere end 2 cm kan angusta gentages, forudgået af normal CTG. Der kan gives angusta i alt 2 gange efter HSP. Når der er gået 18 timer fra HSP skal kvinden have antibiotika og s-drop.

Proceduren vil kun kunne tilbydes til 1 kvinde i døgnet, med mindre der er god plads på afdeling 444.
Der laves lyserødt skema på kvinderne, som ved øvrige igangsatte. 
OBS: Der vil i medicinrummet i afd. 346 ligge to bøger med titlen ’Angusta efter HSP’, - en til hver af overstående grupper. Heri sættes en label på patienten, når angusta hentes, dato bedes også påført. 
I de kommende 3 måneder vil vi evaluere hvordan disse nye tiltag fungerer. Proceduren for de kvinder som allerede er igangsat forventes fremover at kunne foretages ambulant. 

