Referat af tematime i Tutorcentret 26/5-05 

”Om logbøger, kompetencemåling mm”

Fantastisk inspirerende møde, hvor 10 læger – udd.ansvarlige overlæger eller vejledere fra 8 forskellige specialer (gas.kir, gas.med, gyn-obs, geriatri, røntgen, endokrinologi, anæstesi og lungemedicin) delte erfaringer fra den spæde start med den nye speciallægeuddannelse.

De forskellige specialer er på vidt forskellige stadier i implementeringen. Enkelte specialer er meget langt - hvor man på landsplan igennem de seneste par år har lagt alt i faste rammer, med logbøger, kompetencekort etc. 

I gynækologi går det også rigtig fint med det praktiske i afdelingen, mens det for anæstesi trods det store forarbejde virker en smule tungt i praksis. I gynækologisk afdeling er især den præcise udformning af lomme-cheklister til praktiske procedurer og et overskueligt system for de udd.søgendes journal audit mm værd at bemærke. 

I anæstesi blev fremhævet to tiltag som virkede meget gode og inspirerende for de øvrige. For det første holdes der regelmæssige møder mellem vejlederne, hvor uddannelsesprogressionen for hver enkelt uddannelsessøgende gennemgås. Desuden har alle speciallæger i afdelingen ”specialiseret” sig i hver deres kompetencemålings-metode, således at alle udd.søgende skal henvende sig til den samme speciallæge for at få vurderet om de kan få godkendelse af en specifik kompetence. Dette øger naturligvis kvaliteten af disse vurderinger og overskueligheden for speciallægerne (kaldet de daglige kliniske vejledere), ved at de ikke skal være parate til ”at vurdere hvad som helst”, som de måske ikke har daglig rutine i. På anæstesiafdelingen er ansat 3 hovedvejledere (afdelingslæger) som hver styrer ca. 6 af de ca. 18 udd.søgendes overordnede progression i uddannelsen. 

Også i lungemedicin er der lavet landsdækkende logbøger, men desværre kniber det med at disse bliver brugt, og vi diskuterede den problemstilling. Det blev fremført at selvom de der har lavet uddannelsespapirerne synes de er vældig logiske, kan de for både vejledere og uddannelsessøgende være særdeles svære at forstå, med fare for at de slet ikke bliver brugt. Lungemedicinerne har deltaget i et lille forsøg med anvendelse af elektroniske logbøger til introduktionslæger – dette første forsøg var af mange grunde ubrugeligt. Andre udtrykte netop ønske om elektroniske logbøger til lettelse af uddannelsen. 

Flere specialer repræsenteret på mødet udtrykte at uddannelses implementeringen er præget af meget anarki og individuelle indsatser i mangel på overordnet styring. Således har både gastromedicinerne og endokrinologerne her i huset på eget initiativ lavet forholdsvise fine logbøger sammen med samarbejdsafdelingerne til de uddannelsessøgende, som kommer igennem afdelingerne her på Hvidovre. Begge udtrykte dog, at dette naturligvis ikke er hensigtsmæssigt. Endokrinologerne har netop nu fået lavet et landsdækkende udvalg gennem deres faglige selskab, som skal udarbejde logbøger, kompetencekort etc og komme til konsensus om kompetencemålinger. I endokrinologi her i Region øst er det specialespecifikke uddannelsesudvalg præget af, at de fleste medlemmer er ledende overlæger og ikke de uddannelses ansvarlige og at alle afdelinger med uddannelsessøgende i specialet slet ikke er repræsenteret. Dette problem har lungemedicinerne f.eks. løst ved simpelthen, at udvide udvalget med medlemmer fra alle afdelinger, selvom det ikke er i tråd med kommisoriet. 

I andre specialer som geriatri, gastrokirurgi og radiologi har man fordelt målene i målbeskrivelserne mellem de afdelinger der skal indgå i de enkelte blokke, men er ikke kommet videre med logbøger og kompetencekort mm. I radiologi er man lidt handicappet af, at de afdelinger som endnu ikke har fået uddannelsessøgende i hoveduddannelsen endnu ikke er SÅ interesseret i at få arbejdet påbegyndt. Radiologerne kunne ligeledes godt tænke sig at få landsdækkende arbejde i gang, eventuelt ved hjælp af den nye postgraduate lektor i Region Øst. I gastrokirurgi har er det landsdækkende arbejde med logbøger gået helt i stå, da et meget ambitiøst projekt med elektroniske logbøger ikke kunne gennemføres. På gastrokirurgisk afdeling er dog hverken de udd.søgende eller vejlederne markant frustreret over manglen på logbøger!    

Deltagerne i mødet udtrykte stor tilfredshed med mødet og der vil være basis for at holde lignende erfaringsudvekslingsmøder i fremtiden.

Referent: Kirsten Nørgaard, endokrinologisk afd.

