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Vedr.: Studenters medvirken i forbindelse med undersøgelse og behandling af patienter under bedøvelse

Der har i pressen været omtale af, at studenter på nogle hospitaler foretager undersøgelser af kvinder, bedøvet med henblik på gynækologisk behandling, uden at kvinderne har samtykket heri. Dette har givet H:S Direktionen anledning til at udmelde  følgende:

Universitetshospitalerne har en forpligtelse til og en vigtig opgave i at medvirke til og understøtte lægestuderendes kliniske uddannelse. Formålet er at opøve de studerendes kvalifikationer i konkret klinisk vurdering af såvel vågne som bedøvede patienter. Uddannelsen sker under opsyn af erfarne læger og er nødvendig for, at nye, færdiguddannede læger kan behandle patienter bedst muligt. 

En væsentlig del af de kliniske færdigheder kan trænes i simulationslaboratorier, men laboratorier kan ikke fuldt erstatte erfaring der hentes i mødet med patienter, som bør ske respektfuldt.  

På denne baggrund understreger H:S Direktionen at følgende fortsat gælder:

At ved procedurer, hvor en patient er bedøvet og hvor studenterinvolvering i form af demonstration, instruktion eller lignende kan komme på tale, skal patienten informeres og afgive samtykke forud for bedøvelsen.
