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1.
Indledning
Velkommen til Endokrinologisk afdeling, Medicinsk Enhed. Vi håber, du vil finde dig godt til rette og få et godt uddannelsesmæssigt udbytte af din ansættelse.

Dette uddannelsesprogram beskriver, hvordan uddannelsen for Basislæger finder sted ved Endokrinologisk afdeling, Hvidovre Hospital. 

Uddannelsesprogrammet er tilrettelagt med henblik på at opfylde Sundhedsstyrelsens seneste målbeskrivelse for den kliniske basisuddannelse, se www.sst.dk.

Hele uddannelsesprogrammet er sammensat af dette skrift, en målbeskrivelse og en logbog. Det vil være muligt at mere end halvdelen af kompetencerne opfyldes i endokrinologisk afdeling.

Vi vil tilstræbe, at du ikke alene får den bedst tænkelige kliniske og teoretiske uddannelse inden for intern medicin her i afdelingen, men tilbyder også, så vidt det er muligt, videnskabelig skoling og introduktion til administration og undervisning.

Uddannelse af lægestaben er en gensidig proces. Derfor forventes det, at du aktivt medvirker til opnåelse af de mål, der er fastlagt for ansættelsen, og selv medvirker til, at særlige uddannelsesmæssige ønsker opfyldes.

Vi håber, at du med din viden og holdning er med til at forbedre uddannelsen af afdelingens stab og sikre, at uddannelsestilbuddene i afdelingen stadig udvikles.

Det overordnede formål med Basisuddannelsen er:

· at videreudvikle rollen som læge, fra medicinsk kandidat til selvstændigt virke

· at forberede sig til valg af fremtidigt speciale 

Basisuddannelsen er vigtig for at anspore og motivere dig til at påtage dig de forpligtelser, der ligger i arbejdet som læge og til at påbegynde og gennemføre en lægelig videreuddannelse, som skal føre til speciallægeanerkendelse.

2.
Introduktion
a.  Introduktion til hospital og egen afdeling 

Cirka to uger før ansættelsen udsendes fyldestgørende materiale bl.a. indeholdende:

· Introduktionsprogram for hospitalet og afdelingen

· Uddannelsesprogram for basisuddannelsen 

· Andre afdelingsspecifikke ting

b.  Ved starten af ansættelsen afholdes følgende introduktionsdage:

Dag 1: 

Den første hverdag i afdelingen deltager alle nyansatte læger i hospitalets fællesintroduktion (materiale udsendes fra personaleafdelingen). Herefter er der introduktion til Medicinsk Enhed.
Dag 2:

Introduktion til speciale og efterfølgende introduktion til AMA m.m. 
Dag 3 til 10:

Følges et specielt tilrettelagt introduktionsprogram for dig som basislæge - som skulle lette starten i afdelingen og især gøre vagtarbejdet mindre stressende og af en bedre kvalitet.

For hele introduktionsperioden gælder, at detaljeret program for dag 3 -10 udleveres omkring ansættelsestidspunktet. Introduktionssprogrammet for dag 1-2 sendes via personale-afdelingen og afdelingsledelsen i Medicinsk Enhed.
c.  Introduktion til uddannelsen

Det forventes, at du hurtigt bliver bekendt med målbeskrivelsen, uddannelsesprogram og logbog inden din ansættelse. 

Under introduktionen vil du blive introduceret til uddannelsen ved afdelingens uddannelsesansvarlige overlæge. Derudover afholdes den første vejledersamtale, hvor aftaler om anvendelsen af dette uddannelsesprogram indgås mellem dig og din vejleder. 

3.
Medicinsk Enhed, Endokrinologisk afsnit – præsentation

a. Opbygningen

Endokrinologisk afsnit er en del af Lungemedicinsk og Endokrinologisk afdeling bestående af endokrinologisk og lungemedicinsk afsnit, som har en fælles ledelse (ledende overlæge, oversygeplejerske og lægesekretær), men som klinisk fungerer som selvstændige afdelinger med tilknyttede læger.

Endokrinologisk Afsnit omfatter et sengeafsnit på afdeling 222 med 18 senge. Sengene anvendes til pleje og behandling af patienter med diabetes mellitus, herunder oplæring og undervisning af patienter med nykonstateret diabetes. Ligeledes indlægges patienter med dysreguleret diabetes fra ambulatoriet med henblik på regulering og supplerende oplæring og der modtages patienter med calcium-metaboliske lidelser og andre endokrinologiske lidelser til udredning og behandling. 

Ikke-speciale patienter med en bred vifte af intern medicinske sygdomme vil endvidere ligge i vor sengeafdeling. 

Endokrinologisk ambulatorium er i afsnit 541, hvor der varetages diagnostik og behandling af patienter med endokrinologiske lidelser, herunder diabetes, osteoporose, thyreoideasygdomme, adipositas samt dyslipidæmi. Osteoporoseenheden i afsnit 545, hvor al diagnostik og forskning i osteoporose foregår, er en del af endokrinologisk ambulatorium.

Endvidere har vi i afsnit 244 et dagafsnit, hvor der udredes endokrinologiske problemstillinger.

b. Bemandingen

Den lægelige bemanding består aktuelt af 12 overlæger (heraf 1 ledende overlæge, 1 professor, 1 specialeansvarlig overlæge) og 2 afdelingslæger. Flere af lægerne er på deltid pga andre lægefaglige opgaver.

Overlæger i afdelingen:

Steen Andersen: ledende overlæge

Henrik Ancher Sørensen: specialeansvarlig overlæge
Anders Gotfredsen: diabetes
Sten Madsbad: professor, interesseområde: type 2 diabetes og adipositas

Lars Hyldstrup: interesseområde: osteoporose og calciummetaboliske sygdomme. 
Jens-Erik Beck Jensen: interesseområde: osteoporose og calciummetaboliske sygdomme

Ole Snorgaard: interesseområde: diabetes, hypofyse- og binyresygdomme

Mai-Britt Toft Nielsen: interesseområde: diabetes og adipositas

Henrik Michael Hansen: interesseområde: osteoporose og calciummetaboliske sygdomme

Pernille Bach-Mortensen: interesseområde: thyreoidea sygdomme, osteoporose og calciummetaboliske sygdomme; koordinerende vagtplanlægger

Birthe Gade Rasmussen: interesseområde: diabetes. Ansvarlig for senge-afdelingen
Trine Jensen David: interesseområde: osteoporose og calciummetaboliske sygdomme; uddannelsesansvarlig overlæge

Hans-Henrik Lervang: interesseområde: diabetes og adipositas

Anne Benedikte Juul: interesseområde: thyreoideasygdomme.
Carsten Dirksen: interesseområde: adipositas og diabetes

Nils Bruun Jørgensen: interesseområde adipositas og diabetes.

Afdelingen er normeret til 10-11 uddannelsessøgende læger: 3-4 1. reservelæger i hoveduddannelse i endokrinologi (bagvagter), 6 introduktionslæger i intern medicin (mellemvagter) samt 4-5 basislæger (forvagter). 

I ledende ikke-lægelige stillinger har afdelingen 1 oversygeplejerske, 1 afdelingssygeplejerske i ambulatorie, osteoporoseafdeling og sengeafdeling, 1 ernæringschef, 1 ledende sekretær og 2 fodterapeuter.

c. Optageområde 

Endokrinologisk afdeling varetager diagnostik og behandling af patienter med medicinske endokrinologiske sygdomme i Hvidovre Hospitals optageområde (ca. 120 000 borgere fra Københavns Kommune samt ca. 50 000 borgere fra Hvidovre Kommune) desuden modtages et stort antal især osteoporose patienter fra andre regioner. 

d. Produktion
Afdelingen har ca. 30.000 endokrinologiske konsultationer årligt i ambulatoriet samt ca 3.500 i daghospitalet, hertil skal tillægges konsultationer ved fodterapeut, diabetes sygeplejerske og kliniske diætister. Afdelingen har et fuldt udbygget diabetes-team og tilknyttet 3 kliniske diætister. Tilknyttet ambulatoriet er ca.2300 patienter med diabetes (ca 500 Type 1 og ca 1800 Type 2), ca.900 thyreoidea patienter, ca.100 patienter med hypofyse-og binyresygdomme og mere end 6000 patienter med osteoporose og calcium metaboliske sygdomme. Endvidere er der et stort antal adipositas patienter (ca.1500) tilknyttet ambulatoriet. Der nyhenvises til ambulatoriet 3000 nye endokrinologiske patienter årligt
Der er ca 1800 indlæggelser årligt i endokrinologisk regi.   

4.
Arbejdsfunktioner - præsentation
Som Basislæge er du ansat ved afdelingen i 6 måneder og vil altid blive indplaceret i forvagtslaget. Dit arbejde som basislæge kan groft inddeles i 2 typer arbejde: vagtarbejde i Akut Modtage Afdeling (AMA) samt dagarbejde i Endokrinologisk sengeafdeling eller daghospital. 

a. Arbejdstiden 

Hverdage:

Dagvagt:
07.45 - 16.00 (AMA)
Aftenvagt:
15.30 - 08.30 (AMA)
Dagarbejde:
08.00 - 15.00 (endokrinologisk afdeling)
Week-end:

Dagvagt:
09.00 – 16.30 (AMA)
Aftenvagt:
16.00 – 09.00 (AMA)
b. Vagtstruktur og arbejdet i AMA. Forvagtens arbejdsopgaver (søger 25213)

Der er etableret et 8-skiftet forvagtslag, som er fælles for endokrinologisk afdeling (4 læger), lungemedicinsk afdeling (3 læger) og kardiologisk afd (1 læge). 

Forvagtens opgaver er følgende: 

· Modtagelse, journalskrivning og indledende behandling af patienter som indlægges i Akut Modtageafdeling med tilhørsforhold til én af 3 ovenstående afdelinger jf. sekvensliste.

· Opfølgning på prøvesvar på egne indlagte patienter.

· Såfremt forvagten har mere end 2 patienter i AMA, hvor der endnu ikke er påbegyndt modtagelse og journalskrivning, skal vedkommende orientere AMA bagvagten, som tager stilling til evt. omfordeling af arbejdsopgaverne indenfor vagtholdet. Når AMA bagvagten er overgået til rådighed, anmoder forvagten mellemvagten fra endo-lunge om assistance ved behov.

· Assistere de 2 mellemvagter med skadestuearbejdet når arbejdsmængden i skadestuen nødvendiggør dette. Såfremt forvagten kaldes i skadestuen til assistance, skal mellemvagten i forvejen have vurderet tilsynets sværhedsgrad i forhold til forvagtens erfaringsniveau og i øvrigt supervisere tilsynets afvikling i nødvendigt omfang.

· Efter behov konferere egne indlagte patienter med akutlæge/mellemvagten fra den afdeling, hvor patienten er indlagt. Mellemvagten kan afhængig af eget erfaringsniveau og arbejdspres anmode forvagten om at rette forespørgslen videre til den relevante bagvagt, ligesom forvagten også efter eget skøn kan vælge at konferere direkte med bagvagten.

· Deltagelse i AMA-visitationskonference med fremlæggelse af døgnets patienter. Tiltrædende forvagt deltager også i konferencen.

· På hverdage, deltagelse i egen afdelings morgenrutiner/konference i tidsrummet 8.00-8.30.

· Deltagelse i AMA-eftermiddagskonference med fremlæggelse af indlagte patienter fra dagtiden.

c. Sekvensliste for indlæggelser:

Medicinske patienter som indlægges lægevisiteret via visitationen, fordeles efter en sekvensliste, som inddrager såvel Medicinsk Enheds afdelinger som Infektionsmedicinsk afdeling.

Såvel specialespecifikke som uspecifikke patienter påføres sekvenslisten.

Patienter som visiteres til AMA-forvagten fordeles efter indlæggelsesdiagnose på hjerte, lunge afdelingen og endokrinologisk afdeling. Patienter uden specialetilknytning som visiteres til AMA-forvagten fordeles til hjerte-, lunge- og endokrinologisk afdeling efter en fordelingsnøgle.

Indlæggelser via skadestuen medregnes ikke på ovenstående sekvensliste – dog undtaget hvis journalen skrives af én af ovenstående forvagter (mod normalt mellemvagten). Indlæggelser via ambulatorier medregnes heller ikke i sekvensen, idet journalen forventes skrevet af den indlæggende læge fra ambulatoriet.

d. Dagarbejdet i endokrinologisk afdeling

Består overvejende af journalskrivning på nyhenviste endokrinologiske patienter i dagafsnittet (afsnit 244) og i et mere begrænset omfang stuegang i sengeafdelingen (superviseret). 

5. Organisering af arbejdet

a. Kliniske konferencer og møder

Konferencer og møder med kollegaer er en vigtig del af arbejdet og læringen på en medicinsk afdeling.

Der afholdes hver morgen ”afleveringskonference” i AMA for afgående og kommende vagthold kl 7.45-8.00. Klokken 09.30 er der ”tavle-konference” i AMA hvor endelig visitation til de forskellige afdelinger foregår. I forbindelse med introduktionen til AMA, kommes der nærmere ind på dette.

Kl. 08.00 er der morgenkonference i endokrinologisk afdelings konf.rum, afsnit 541. Her kan afgående vagthavende præsentere én eller flere af de modtagne patienter (problem orienteret) med efterfølgende diskussion. I forbindelse med morgenkonferencen har vi daglig ”Dagens Fugl”, hvor vi alle læger skiftes til at præsentere et lille indlæg af 10-15 minutters varighed. Det kan være en artikel vi har læst eller en klinisk problemstilling. Når det er din tur, kan du eventuelt diskutere med din vejleder, hvad du har lyst til at præsentere.

Røntgenkonference er mandag, onsdag og fredag kl. 9.15-9.30. Alle dage er middagskonference kl 12.30 i 244. Her fremlægges evt. uløste problemstillinger på indlagte såvel som ambulante patienter og forambulante patienter. 

Konferencerne tilstræbes at have stor uddannelsesværdi for dig og det er vigtigt at prioritere deltagelse i disse højt. Det forventes, at du træner i at foretage en relevant udvælgelse af den type af problemer, der forelægges ved de forskellige typer af kliniske konferencer, og give en kort og stringent præsentation af problemet. Endvidere vil du efterhånden aktivt kunne deltage i diskussionen af problemet og medvirke til skitsering og effektuering af løsninger.

	
	Mandag
	Tirsdag
	Onsdag
	Torsdag
	Fredag

	8.00 – 08.30
	Morgenkonf. + ”dagens fugl” 
	Morgenkonf. + ”dagens fugl”  
	Morgenkonf. + ”tavlekonference”
	Morgenkonf. + ”dagens fugl”
	Morgenkonf. + ”endo-konf.”

	08.30 – 09.30
	Gennemgang af AMA patienter – så mange læger så muligt på AMA

	09.30 – 12.00
	Stuegang

Ambulatorier

Forambulatoriet
	Stuegang

Ambulatorier

Forambulatoriet
	Stuegang

Ambulatorier

Forambulatoriet
	Stuegang

Ambulatorier

Forambulatoriet
	Stuegang

Ambulatorier

Forambulatoriet

	12.30 – 13.00
	Middagskonf.


	Middagskonf.


	Middagskonf.


	Middagskonf.
	Middagskonf.

	13.30 – 15.00 (klinik-bagvagten til 18.00)
	Opfølgning på stuegang, 

Tilsyn, Ambulatorier,

Forambulatoriet
	Opfølgning på stuegang, 

Tilsyn, Ambulatorier,

Forambulatoriet
	Opfølgning på stuegang, 

Tilsyn, Ambulatorier,

Forambulatoriet
	Opfølgning på stuegang, 

Tilsyn, Ambulatorier,

Forambulatoriet
	Opfølgning på stuegang, 

Tilsyn, Ambulatorier,

Forambulatoriet


Personsøgere i afdelingen:

Klinik-bagvagt 



25220

 


Mellemvagt, lunge-endo


25125

Mellemvagt, card


           25124

Forvagt




25213

Mellemvagt 

tilkaldes til afdelingsrelaterede ting i endokrinologisk og lungemedicinsk afdeling efter kl. 18.00

Forvagten 

er i AMA. 

Sygdom: 

Skal meldes til forvagten på personsøger 25213 – helst inden kl. 7.45 hvor der er møde I AMA

6.
Læringsstrategier

Der er mange måder at lære på og læringsstrategien (måden at lære på) er afhængig af hvad der skal læres. 

I dagligdagen foregår megen oplæring gennem instruktion, supervision og feed-back fra mere erfarne kolleger. Derudover foregår en del af læringen ved selvstudium og gennem den faglige diskussion på konferencer internt i afdelingen og med andre samarbejdsparter samt ved undervisningsseancer i afdelingen, deltagelse i konferencer, møder, forskning etc.

Enhver arbejdsopgave er at betragte som en læringssituation.

Du er selv (med hjælp fra vejleder) ansvarlig for at opnå de påkrævede kompetencer.

Udover den superviserede oplæring er der følgende tilbud til dig i vores afdeling:

a. Selvstudium

Det største faglige udbytte af ansættelsen opnås ved, at reservelægen lader uddannelsesprocessen forløbe som en vekselvirkning imellem tilegnelse af klinisk og teoretisk viden. Reservelægen bør derfor ved selvstudium sætte sig ind i de kliniske problemer, han eller hun daglig støder på, og systematisk sætte sig ind i de større sygdomsgrupper inden for specialet.

Medicinsk Kompendium vil i de fleste tilfælde kunne anvendes til tilegnelse af nødvendig baggrundsviden. Ofte er ”UptoDate” mere tilgængeligt, som findes som genvej på hospitalets PC’ere. Laegehaandbogen, nationale behandlingsvejledninger i endokrinologi (www.endocrinology.dk) og VIP instrukser er praktiske vejledninger.
Reservelægen bør følge den for specialet relevante aktuelle videnskabelige udvikling ved at orientere i relevante tidsskrifter. Det forventes, at reservelægen følger med i Ugeskrift for Læger og med mellemrum læser The Lancet, BMJ og New England Journal of Medicine.

Teoretisk viden kan med fordel søges og opdateres via internettet. Hvidovre Hospital har via DNLB elektronisk adgang til langt de fleste tidsskrifter. Se mere på hospitalets intranet side om biblioteksfunktionen (virtuelt bibliotek).

AMA's instruksbog udleveres ved introduktionen og forventes læst og anvendt.

b. Formaliseret undervisning

· Hver tirsdag i hver semestermåned vil der være undervisning for YL i medicinske regi. Undervisningen er obligatorisk for de der er på arbejde. Den finder sted i auditorium 5.
· ”Dagens Fugl”: Hver morgen mellem 8-8.30 har en af lægerne ”Dagens Fugl”- her kan man fremlægge fra et kursus man har været på, en artikel man har læst, om en patient som har været særlig lærerig etc. Vi ser Dagens Fugl som et sted hvor man i trygge rammer kan lære at undervise, men også blive undervist når andre har Dagens Fugl. Tal med din vejleder i god tid, når du er programsat - så du er helt tryg ved din rolle.

· Ca. 6 x årligt afholdes der undervisningseftermiddage i praktisk endokrinologi fra 15.00 til 18.00 med deltagelse af alle afdelingens læger. Det er frivilligt at deltage i disse, som afsluttes med en middag på restaurant el privat. 
· Semesterundervisning i Lungemedicin og Endokrinologi. 6 x1 time forår og efterår i relevante specialespecifikke emner.
c. Kurser
I basisuddannelsen er der nogle obligatoriske kurser der skal følges. Se målbeskrivelsen.  Du skal selv sørge for tilmelding til disse. Og husk at give vagtplanlæggeren besked!

De obligatoriske kurser er med løn. Herudover gives der desværre ikke løn til kurser.

d. Forskning
Hvis du er interesseret, opfordres du til at medvirke i et eller flere af afdelings projekter eller selv at starte eget projekt. Der kan evt. tilbydes en vis skoling af afdelingens mere erfarne læger, ligesom disse kan supervisere eller formidle en ekstern supervision af egen forskning.

Det forventes at du opnår kendskab til grundprincipperne for klinisk forskning og videnskabsteoretiske problemer. Dette kendskab kan hensigtsmæssigt udbygges ved selvstudium, fx i: "Lægevidenskabelig forskning en introduktion", "Rationel afdeling" og "Medicinsk filosofi" og de lokale regler for lægevidenskabelig forskning.

7.
Organisering af læring

a. Kompetenceudviklingen
Vurderes (evalueres – se nedenfor) løbende i dagligdagen samt ved de planlagte vejledersamtaler. En individuel uddannelsesplan kan anvendes til strukturering af kompetenceudviklingen evt. iht. checklisten. Specielle emner og opøvelse af specifikke færdigheder kan adresseres på den individuelle uddannelsesplan.

b. Kompetencevurdering (evaluering)
Evaluering foregår ved brug af flere forskellige metoder. En del af disse er struktureret observation af den uddannelsessøgende, når han/hun udfører en bestemt opgave, f.eks. en patientkonsultation, stuegang eller fremlæggelse af patientcase på konference. Det foregår oftest struktureret med umiddelbar feed-back. Når en kompetence er godkendt skal du have en underskrift i din logbog- og endvidere skal du skrive datoen på tavlen i konferencerummet.

c. Vejledning

Kompetenceudviklingen støttes gennem jævnlige møder mellem den uddannelsessøgende og vejlederen. Der afholdes som minimum møde ved ansættelsens start, efter 1. måned, 3. måned, 6. måned. Den uddannelsessøgende får tildelt en gennemgående vejleder, som foretager alle disse samtaler. Under samtalerne diskuteres progressionen i kompetencerne og den individuelle uddannelsesplan revideres.

d. En individuel uddannelsesplan

Ved det første møde vil den uddannelsessøgende sammen med vejlederen gennemgå uddannelsesprogrammet, og hvordan det anvendes. Den uddannelsessøgende og vejlederen afklarer i fællesskab, hvad den uddannelsessøgende kan, og hvor der er specielle uddannelsesbehov. Det afklares også, hvorvidt den uddannelsessøgende har specielle interesser, og om disse evt. kan indfries under ansættelsen i afdelingen. På denne baggrund lægges sammen med vejlederen en individuel uddannelsesplan.

Formålet med uddannelsesplanen
Er at sætte den uddannelsessøgende i centrum for læreprocessen og at udvikle den uddannelsessøgendes selvstændighed i at imødekomme egne læringsbehov.

Integrere teori og praksis i den måde den uddannelsessøgende arbejder på og lade den systematiske læring være åben og fleksibel i relation til forandringer i personlige behov, ydre omstændigheder og den professionelle udvikling.

Øge motivationen til at lære og til at stille hensigtsmæssige spørgsmål til egen og andres praksis.

Uddannelsesplanens anvendelse

Uddannelsesplanen kan indeholde flere indsatsområder. Sammen med vejlederen fokuserer og prioriterer den uddannelsessøgende disse, og der udarbejdes separate uddannelsesplaner for de enkelte mål og fastsættes en tidsfrist for opnåelse af målene. 

Ved vejledersamtalerne gennemgås også checklisterne med den uddannelsessøgende og der lægges en plan for, hvorledes den uddannelsessøgende får den behørige erfaring og oplæring. 

8.
Mål for basisuddannelsen
De samlede mål for basisuddannelsen fremgår af Sundhedsstyrelsens Målbeskrivelse, som udleveres her.

Målene for de 7 kompetencer fremgår i kortfattet og koncis beskrivelse i logbogen, hvorfor de enkelte mål ikke beskrives her. Læs logbogen (www.logbognet.dk)
 9. Evaluering af den lægelige videreuddannelse

Det fremgår af Sundhedsstyrelsens bekendtgørelse nr. 1706 af 2012.2006 om de regionale råd for lægers videreuddannelse, at de regionale råd for lægers videreuddannelse skal sikre høj kvalitet i den lægelige uddannelse. Til løsning af denne opgave har Rådet flere redskaber, nemlig brugertilfredshed via yngre lægers evaluering af afdelingerne på Evaluer.dk og inspektorrapporter for alle afdelinger.

Sekretariatet for lægelig videreuddannelse øst (https://www.laegeuddannelsen.dk/) vil løbende følge disse evalueringer, ligesom det forventes, at de diskuteres i de regionale specialespecifikke uddannelsesudvalg, hvor den postgraduate kliniske lektor (PKL) er formand.

Evaluer.dk

Sekretariatet for lægelig videreuddannelse øst offentliggør yngre lægers evalueringer af uddannelsesstederne via evaluer.dk.

Den enkelte uddannelsessøgende læge skal ved afslutning af forløbet evaluere sit ophold både hvad angår uddannelsesprogram, herunder uddannelsesplan samt uddannelsesstedet og dets læringsrammer. Evalueringen foregår via evaluer.dk, hvortil den yngre læge modtager log-in via mail fra Videreuddannelsekretariatet. Alle de uddannelsessøgende lægers evalueringer af uddannelsesstederne kan følges via hjemmesiden www.evaluer.dk
Den enkelte læges evaluering er anonym. Derimod offentliggøres et gennemsnit for alle evalueringer på den uddannelsesgivende afdeling.

Uddannelsesansvarlige overlæger har adgang til at se de enkelte evalueringer og prosatekst om uddannelsesstedet. For afdelingen er denne prosatekst oftest den mest givende og udviklende del af evalueringerne, mens pointevalueringerne mere tjener til sammenligning på tværs af afdelinger, specialer og hospitaler.

Inspektorrapporter
Sundhedsstyrelsen (www.sst.dk) står for inspektorordningen og udsender inspektorer til alle uddannelsesgivende afdelinger ca. hvert 4. år. Sekretariatet for lægelig videreuddannelse Øst skal løbende vurdere den enkelte afdelings egnethed som uddannelsessted på baggrund af inspektorrapporterne. Ordningen er et væsentligt element i kvalitetsopfølgningen af den lægelige videreuddannelse på de enkelte hospitaler og afdelinger. Inspektorrapporterne fremlægges løbende på øder i Sekretariatet for lægelig videreuddannelse Øst, som via den Postgraduate Kliniske Lektor følger op på inspektorrapporternes konklusioner og anbefalinger i samarbejde med ledelserne på afdelingerne og de uddannelsesansvarlige læger.

Regionale specialespecifikke uddannelsesråd

Uddannelsesudvalgene for de enkelte specialer har til formål at drøfte spørgsmål om specialets videreuddannelse på samtlige uddannelsessteder i Videreuddannelsesregionen, herunder at bidrage til sikring af en ensartet høj kvalitet i den lægelige videreuddannelse på alle uddannelsessteder for specialet. Uddannelsesudvalgene bør derfor løbende drøfte de enkelte afdelingers evalueringer og inspektorrapporter og følge op på disse via PKL i specialet. 

Nyttige kontakter

Postgraduat klinisk lektor

Oversigt findes på Sekretariatets for lægelig videreuddannelse Øst’s hjemmeside (https://www.laegeuddannelsen.dk/)

Specialeselskabets hjemmeside

www.endocrinology.dk
Sundhedsstyrelsen

www.sst.dk
Den lægelige videreuddannelse

Regionale sekretariater for lægelig videre uddannelse

Videreuddannelsesregion Nord: www.videreuddannelsen-nord.dk
Videreuddannelsesregion Syd: www.videreuddannelsen-syd.dk 

Videreuddannelsesregion Øst: www.videreuddannelsen.dk
Andre

Lægeforeningens karriererådgivning (Karrierecoaching).
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